

企业楷模

华硕的“共好精神”只谈三种动物的行为模式——只要把松鼠、海狸、野雁行为模式学会并复制到团队中，就可以建构一个高效能的团队。

■ 许佑嘉

华硕的“共好精神”只谈三种动物的行为模式——只要把松鼠、海狸、野雁行为模式学会并复制到团队中，就可以建构一个高效能的团队。

一、松鼠的高瞻远瞩。松鼠吃饱之后会继续找食物，并把松果储藏到树洞中——它知道必须懂得未来价值在哪里，为未来价值做准备就可以有更长远的生存机会。有的员工对工作不满意，认为环境不好、薪水不高，我就对他说：“你可以离开，但在离开之前要好好工作，不是为了交差，而是为了找到更好的工作。”

二、海狸的自发行动。海狸的巢穴刚好形成一个小水坝。而大雨来临时，可能会被高涨的河水冲垮。此时，海狸们会游到岸边，咬断几根树枝来修补巢穴，其活动井然有序，不像人类各人有自己的想法，需要蓝图或者争吵来解决问题。海狸彼此有默契、

用“共好精神”搭建高效团队



相互信任，并且掌握达到目标的过程。

三、野雁的互助。一般人在团队里面看到有落后的人，往往是切割——调职甚至劝退。但是，野雁的团队成员强调生死与

共。每一只大雁依赖领头雁所抵挡掉的空气阻力，可节省 70% 的力气。因此，头雁很累、很痛苦，需要轮流“值班”。任何一只雁飞不动了，都会有两只雁护着它，待其恢复

体力，之后一起跟上队伍。

华硕的“共好”理念是这三种动物的精神统一：同事间能互相称赞、真正关怀。这样的团队才能获得持续的发展。

如何让下属接受评价

■ 堀之内克彦

对下属的工作成果进行评价，是主管的重要职责之一。然而，根据我的经验，无论自认多么公平公正，还是很难让下属百分之百接受评价内容，能有百分之七十认同就算很好了。

通常，很多人认为自己比任何人都辛苦，对自己的评价也最高。所以当主管做出评价时，最重要的不是让对方理解，而是如何说服对方接受。

使下属接受评价的关键在于沟通。首先，主管能否将自己希望、期待的事明确传达给下属，是很重要的。这样，下属大都会为了获得认同而努力工作。如果没这么做，却在下属提出结果时说“做错了”，对

下属而言只会想抱怨“既然如此怎么不早说？”。

另一方面，站在主管的立场，下属执行中没有任何报告，直到最后才交出结果，就无法做任何指导了。像这样双方都没有尝试和对方沟通，又怎能期待下属接受评价呢？

不管怎样，最后决定下属是否接受主管评价的关键，还是在于主管是否受到下属信任。只要是来自令人尊敬上司的评价，就算比自己期待的还低，也会产生“好！下次继续努力”的念头。相反，平常不被信任的主管，无论给下属多高的评价，下属还是会觉得“主管根本什么也不懂”。能够得到下属多少信任，要由主管平时的言行举止来决定。

经营方法

通常情况下，客户购买一种新产品，最初使用的几天是适应期，稍有生疏的情况，就会产生不满情绪。

提前处理客户的不满

■ 王浩

公司研制和销售燃气节能灶，这种设备专门应用于餐馆的鼓风灶，可以节省 30% 左右的燃气。公司为了提高市场的认知度，推出一项促销措施：在餐馆试用一个月，然后决定是否购买。

试用的餐馆络绎不绝，但是，几天后就提出拆除的客户高达八成。问题出在什么地方？调查发现，使用灶具的人——厨师对节能灶的火苗不习惯，他们向老板反映，说这种东西不好用。老板自然是不能得罪厨师，便马上通知厂家来拆。

根据这种情况，公司在流程上做了一些调整。原先，技术人员安装完毕后，没有立刻通报销售，也没有及时回访并辅导客户。新的流程规定，技术人员安装结束后，

要立刻通知销售人员。销售人员以最快的速度到达现场，跟踪了解使用情况，如果出现问题，马上解决，或者迅速调度技术人员协助，避免厨师“无事生非”。这样，虽然工作量增加了，新安装的数量也减少了，但是，拆装率大幅下降，总体的销售量反而上升了 50%。

这个案例说明了一个黄金法则：对客户的不满，必须提前处理。通常情况下，客户购买一种新产品，最初使用的几天是适应期，稍有生疏的情况，就会产生不满情绪。如果供应商及时、主动关怀，客户的情绪将“阴转晴”；如果等一段时间再处理这种情绪，客户的不满很容易“膨胀”，从而转化为对供应商的抱怨和不信任。这样的现象，往往被忽略了。

便利店员工的魅力

■ 何丽银

清晨，我挤出沙丁鱼罐头般的地铁，来到公司楼下便利店购买早餐。“早上好，买些什么？”一个明亮的声音在耳边响起，循声望去，一位年约四十的女子围着围裙站在熟食车后面，用询问的眼光望着我，脸上的笑容热情洋溢。这是我第一次进这家店，格局与常见的便利店无异：5 平方米左右的店面整齐有序地陈列着各种商品，熟食车后面 1 平方米左右的区域是工作活动空间。

便利店的工作重复单调，工作人员大多面无表情，仿佛每个人都是机器人，职责仅是与消费者完成钱货两清的交易。第一次见到这样的笑脸让我颇为错愕，随后多天观察，发现这位女子把整栋大厦变成了她的熟人社区。

公司所在的大厦属于三星写字楼，共 36 层，广告、护肤品、酒店等多个行业的公

司在此办公，电梯里朝夕相见，却人人都患有“城市病”，鲜少沟通，唯独在这家小小的便利店，可以听到家常互动。“怎么加班到现在才下来买吃的？不要饿坏了身体。”“最近公司新上了项目，忙死了！”“老板没走你就走？除非想‘唔捞’。”俨然朋友间的对话，或娇嗔或微怒。

女子总在适当的时候向顾客推销产品。“办个会员卡能便宜不少，省下钱奖励自己下午茶也好。”“奶茶两瓶有优惠哦。”……很少人能抗拒这种熟人建议。“又被楼下便利店的‘忽悠’买多了一瓶奶茶。”同事每次到楼下买下午茶回来都会“抱怨”一句，但每次都会比预计多购买某些商品。这一切关系的建立都在于女子对每一位顾客坚持的问候和微笑，无论对方冷淡以待，还是热情回应，这种坚持冲破了人与人间的第一道隔阂，很多人也因此对这个公司的连锁便利店有了非常良好的印象。

就这一个小小的改变，就让自己的生意远远比对面米粉馆的生意好。虽然都是一碗汤，但所处的温度不一样，它们所创造出来的财富就不一样。



把工作分配给能力强的人

■ 王新伟

把工作分配给能力突出、业绩优异的人，这是所有上司都会有的想法。可是，当上司想到下属们在听到工作分配方案所产生的反应时，又不禁会想：“总给他分配主要的工作，会不会让他的负担太重？而其他人总分不到工作，会不会产生怨言？”到底该如何分配呢？

根据我以往的经验，我还是会优先考虑把工作分配给能力强、业绩好的下属。因为有能力的人所能承受的工作负荷，往往大大超出我们的想像。这样的人，不管交给他们什么样的工作，都能出色地完成，所以不用过度担心他们的工作负荷。

另外，如果是工作能力强的人，当分配的工作量超出他个人能力范围的时候，他自己就会找其他同事来帮忙了。

如果事前过分考虑下属们的心理平衡，给能力不强的人分配了他难以完成的任务，那么，最终肯定会对整个团队造成不良的影响。所以，在分配工作的时候，应将重要且难度大的工作先给能力突出的人。换句话说，一个上司应该：

1. 把工作集中分配给能力较强的人，不必顾虑太多；

2. 明确地告诉下属“遇到困难大胆说出来”，始终摆好姿态，做好准备为下属提供咨询和支持；

3. 对于下属做出的成绩，要给予相应的待遇，比如加薪、升职等，给下属提供更高层次的工作机会。

因此，对于上司来说，过分考虑下属们的心理平衡，不仅剥夺了其在工作中成长的机会，也无法为他们提供一个可以放手去挑战的环境。

老外妙“卖”旧物件

■ 刘兵

我们这儿毗邻大学城，属新城区。有一对叫罗杰和丽莎的外国老夫妻就住在这儿。后来打听到，他们来自美国。退休后，罗杰被一所大学聘用，教欧美文学。这里距所在的学校不远，房租不贵，他们就把三楼那套二室一厅租下来，作为临时寓所。

老罗杰精神矍铄，性情随和，中文说得很快。他一周只有六次课，空余时间在社区做义工，免费给宿舍楼的孩子们上口语课。时间一久，罗杰成了这一带的“名人”。

刚开始，有人把他们叫“老外”，罗杰不停地耸肩：“我和你们一样在公园打太极拳、去超市买菜、打扫大院、照管花木、给可爱的天使们上课，怎么是‘老外’呢？叫我‘老罗’吧！”

今年放暑假前，老罗杰找到我，说聘期即满，要到非洲去“支教”。要带走的东西用一只旅行箱装足够。大部分剩下的生活用品，想让我协助他在家里开一个“拍卖会”。包括电器和沙发等，最高的限价为五十元，请这个门栋的邻居都参加，以此作告别。

老外的思维就是“另类”。大家出于好奇，也想捡便宜货。于是到了那天，十几户邻居代表，把他家挤得满满当当。我宣布

了竞价规则后，拍卖正式开始。

“这个咖啡壶我要了，出价三十。”二楼的王大爷抢着说。退休的潘老师不甘示弱，把价一下子加到极限。老罗领首说，王大爷文化浅，买回去也只是个摆设，让给潘老师更合适。

接着，吴婶和牛嫂为那个卫生篓激烈竞争。吴婶出一元，牛嫂加到一元五。吴婶又叫至二元五。最后，老罗拍板，卫生篓归牛嫂。见吴婶提异议，老罗半是玩笑半是认真地说，听说牛嫂喜欢乱扔垃圾哦！这个给她，好有个温馨的提示。牛嫂脸红了，说要改掉这坏毛病。

随后，通过出价，老罗的沙发以三十元让给有腿疾的邓大爷，电熨斗按十元送给开店的董小芬。每件旧物都有了新主人。人们这才发现，老罗对每户家庭情况了如指掌。这洋老头真是太可爱、太有才了！原来，他拍卖的初衷是让大家建立起和谐的邻里关系、物尽其用、爱护环境啊！

欢声笑语中，拍卖所得为七百八十元零五角。老罗用信封装好，写上美好的祝愿，并签上他们夫妻俩的名字，让我代转居委会作善款。顿时，现场响起了一阵热烈的掌声。临走那天，街坊们齐聚街头，为罗杰夫妇送行。

某柜组员工找到我沟通，说她感觉主任影响了自己的发展。深入与员工沟通之后了解到，员工刚调入新的柜组，希望能够尽快地了解库存及各品类的商品，但是主任只让她先站在柜组的一头儿迎候顾客。员工能有上进心应该鼓励，主任为什么不支持呢？我找主任了解具体情况时，主任感觉员工这是在给她打小报告。我及时帮主任调整心态：员工给我们提出问题，我们应该想的是如何改进，而不是抱怨。

中午的时候主任给我发信息说：“经理，我不干了，你只听员工说的。”作为新主任，应该给其成长的时间和空间，但是值得反思的是主任对于柜组主任定位的践行不是很理想。当时我便有针对性地给其回信说：“柜组主任定位中提到：欢迎重视员工申诉，不让员工受委屈。这句话你是怎么理解的？当他人给我们提出意见建议时我们应该怎么做？你好好想想，等我回去再聊。”

等我再与这名主任沟通时，主任承认自己遇事很冲动。并认识到，作为管理者应该持光明思维，把着眼点放在自己想要的而不是不满的内容上。主任自己意识到这一点，让我很欣慰。

作为上级，担负着培训下属的责任。我们要学习好企业理念，明白自己和下属的定位，培训时一定要有针对性，帮助下属提高工作能力。

芙蓉王

成功源于诚信

th Anniversary Of Brand Forum

传递价值 成就你我

湖南芙蓉王文化传播有限公司

筑巢鑫和 引凤来栖

成就您创业的梦想



地址:四川省邛崃市临邛工业园区司马大道D段 邮编:611930
网址:www.xinhesy.cn 全国招商电话:4008326898



老板发现最影响客人就餐时间长短的不是别的原因，原来是客人碗里的汤，因为碗里滚烫的汤要冷却一会儿客人才能喝上。

在街道的两旁有两家米粉馆，米粉制作的工艺和味道都不错，两家米粉馆的服务也挺周到，这里又是大人上班、学生上学的必经之路，所以在这儿吃早餐的人总是络绎不绝。

两家米粉馆的生意都挺好，屋内常常都到了“客满为患”的地步，可是两家店铺最后的收益却有着很大的差距。常在这里吃早餐的人慢慢地有了经验，如果你要是赶时间，就得到巷口的右边这一家，因为他们家的汤不是那么烫，吃起来很合口，味儿正好，不必为等汤冷却而耽误你宝贵的时间。

这一切都来源于老板的一个改变。老板在做生意的过程中发现每天早上在这里就餐的人实在是太多，但由于店铺面积小，容纳就餐的人数有限。为缩短客人的就餐时间，老板起初想尽了一切可以想的办法，但效果都不够理想。后来经过反复观察和对比，老板发现最影响客人就餐时间长短的不是别的原因，原来是客人碗里的汤，因为碗里滚烫的汤要冷却一会儿客人才能喝上。

为了让客人能尽快地流动，老板后来只做了一项不需要任何投资的改变就让先前的困境得到了大幅度改观。老板要求工人每天晚上烧上一大锅汤，让它冷却到入口最合适的温度保温即可。第二天在煮米粉的时候配上作料，不加传统工艺的沸水，而是加上头晚准备好的汤料，让客人直接入口就能品尝到最纯正的味道，而不必去等待它冷却，虽然只有短短几分钟，但这几分钟让客人的流动速度大大增加，从而店铺的收益也随之大幅度增加。

就这一个小小的改变，就让自己的生意远远比对面米粉馆的生意好。虽然都是一碗汤，但所处的温度不一样，它们所创造出来的财富就不一样。

龚德位

用「定位」培训下属
高丽娜